RAPPELS
de seconde

S— quii ne sout pas des rappels !

Souche et sous-couche.
Les électrons ne se disposent pas au hasard autour du noyau. En 1913, Niels Bohr suppose qu’ils se situent
a des distances particulieres. Les zones dans lesquelles on peut trouver les électrons se nomment couches
et sous-couches. On les repere a I'aide de chiffres et de lettres.
Les couches sont représentées par un entier positif n. La premiére couche correspond a n= 1, la deuxieme a
n= 2, etc.
Chaque couche possede une ou plusieurs sous-couches représentées par la lettre / a laguelle sont
associées une valeur puis une autre lettre.
La premiére sous-couche se note s (/= 0),

la deuxiéme sous-couche se note p (/= 1)

et la troisieme sous-couche se note d (/= 2).

Par exemple la sous-couche avec n= 3 et /= 2 est la sous-couche 3d.

Nombre maximum d’électrons.

La couche n peut contenir 2n? électrons. Ces électrons se répartissent sur 11 sous-couches.
La sous-couche [ peut contenir 2] + 1 paires d'électrons c’'est-a-dire 2(2[ + 1) électrons.

Par exemple, la sous-couche 3s (n = 3 et [ = 0) peut contenir 2(2 x 0 + 1) = 2 &lectrons au maximum.

Questions.
a) Calcluler le nombre maximum d’électrons pour la sous-couche s, p et d.
Sous-couche Valeur de | Nombre max électrons
S
P
d

b) Indiquer pour I'atome ci-contre :
— le nombre d’électrons :
— le nombre de couche utilisée :
— pour chaque couche indiquer le nombre de sous couche et
leur dénomination :

Répartition des électrons.
La répartition des électrons en sous-couches se nomme la configuration électronique de I’atome.
La configuration électronique peut parfois étre appelée structure
électronique.

Jusqu'a 18 électrons, les sous-couches se remplissent selon I'ordre
suivant : 1s - 2s - 2p - 3s - 3p.
Au-dela de 18 électrons, il faut suivre la régle de Klechkowski.

Exemple : le carbone possede six électrons. Il a pour configuration
électronique 1s%2s%2p2.

La derniére couche de la configuration électronique qui contient des
électrons est appelée couche externe. Elle contient les électrons de valence de I'atome.
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Les autres couches sont appelées couches internes et contiennent les électrons de coeur des atomes.

Exemple : le carbone 6C a pour configuration électronique 1s?2s?2p?. 152 2529 pl!
Il posséde deux électrons de coeur et quatre électrons de valence (2 + 2 = 4). [

couche couche
Inferne externe
Exercices :

- Ecrire une configuration électronique (1)
L'atome de sodium posséede 11 électrons.

+ Ecrire sa configuration électronique.

..+ Ecrire une configuration électronique (2)
L'atome d’hélium a pour notation symbolique : He.

« Ecrire sa configuration électronique.

.+ Ecrire une configuration électronique (3)
L'atome d’argon appartient a la 18° colonne de la 3°
période.

+ Ecrire sa configuration électronique.

. Compter les électrons de valence (1)
Un atome a pour configuration électronique :
15%2s?2p°®3s%3p°>.

» Combien d'électrons a-t-il sur sa couche externe ?

.. Ecrire la configuration électronique
d'un atome
« MOD : Connaitre et déterminer la structure du nuage
electronique
Le fluor est un élément chimique dont un des isotopes
est caractérisé par les nombres A=19etZ=09.

1. Donner la composition de cet atome.
2. Ecrire la configuration électronique de l'atome de fluor.

3. Lion fluorure est obtenu a partir de l'atome de fluor
lorsque celui-ci gagne un électron. Ecrire la configura-
tion électronique de l'ion fluorure.

. Associer une configuration électronique
aun atome ou a un ion
v APP : Maitriser le vocabulaire du cours

1. Associer une configuration électronique a chaque
atome ou ion ci-dessous.

1. YMmg a. 1s%2s'

2. fiNa* b. 1s?2522p°®
3. SLi c. 1522s'2p?

4 2C d 15%2s%2p®3s?

2. Combien d'électrons ces éléements possedent-ils sur
leur couche externe ?
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Le schéma de Lewis.
Dans les molécules, les atomes mettent en commun des électrons afin de gagner en stabilité.

On représente une liaison covalente par un tiret entre les deux atomes concernés : A B

Les électrons de valence d’'un atome qui ne participent pas aux liaisons covalentes sont répartis en doublets
d’électrons appelés doublets non liants. Voici leur représentation :

k=5 *-. Doublet

non liant
En s'associant entre eux pour former des molécules, les Chague atome respectera donc
~—— atomes vent chercher a acquérir une plus grande stabilite; ———» soit la résle du duet, soit la
pour cela, ils vont s’entourer de deux ou de huit electrons regle de l'octet
8 el ? doublets non liants, soit 4 electrons,
Modéle de Lewis ns covalentes, soi ons)
= Régle de l'octet respectee
Les formules de Lewis des molécules H— 6— H
permettent de vérifier le respect de e = .
ces regles en comptabilisant les 2 électrons {1 liaison
électrons des liaisons covalentes et 2t H covalente entr .
des doublets non liants pour chague - I
atome de molécule . N\
= Regle du duet respectée
Exercice : Méthane
Pour les molécules suivantes, H
entourer | Dihydrogene Diazote
les liasions covalentes en jaune H C H H H IN= NI
et les doublet non-liant en vert. |
Ammoniac
Fau — Dioxygene
—gn | T " ‘0=10
- H AN /

Les régles.
Dans les entités (ions, molécules) qu'ils forment, les atomes ont tendance a adopter la configuration
électronique externe du gaz noble le plus proche.
On peut définir deux régles :
— laregle du duet : les atomes dont le numéro atomique est proche de celui de I'hélium Z= 2 ont
tendance a adopter sa configuration a deux électrons (1s?) ;
— laregle de I'octet : les autres atomes ont tendance a adopter la configuration électronique externe
de I'atome dit gaz noble le plus proche avec huit électrons (ns?np®).
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Exercices :

On done pour tous les exercices:  1H / 2¢ / 180/ 35cl

Exercice 1 : Ortie et fourmi.

L'acide méthanoique est un liquide incolore a l'odeur
pénétrante. Dans la nature, on trouve l'acide métha-
noique dans les glandes de plusieurs insectes comme les
abeilles et les fourmis mais aussi sur les poils qui com-
posent les feuilles des orties. Il a pour formule : HCOOH.

1. Choisir la représentation de Lewis correcte pour l'acide
methanoique :

Proposition 1 Proposition 2 Proposition 3
o |'0'| /o\
N _ [ e . =
H—C—0—H|H—C—0=H |H—C—O0=H

L'acide éthanoique se trouve dans le vinaigre. Il a pour
formule : CH,COOH.

2. Déduire de la question précédente la représentation
de Lewis de l'acide éthanoique.

Exercice 2 :
Justifier pour la molécule d’éthanal le nombre de laisions covalentes formées par chaque atome.

Justifier pour le phosgéne le nombre de doublet nonliant sur le chlore et I'oxygéne.

9
H-C—C—H ?
ICé—C—Ca
> Ethanal > Phosgéne
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